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Μαυροβούνιο: Γιατί η κυβέρνηση πιέζει τη 
Σερβική Εκκλησία για την υπογραφή συμφωνίας 
– Πού ποντάρει ο Κριβοκάπιτς
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Εν μέσω έντονων ενδοκυβερνητικών κλυδωνισμών, ο 
πρωθυπουργός του Μαυροβουνίου Ζντράβκο Κριβοκάπιτς έχει 
εναποθέσει τις ελπίδες του για μία πολιτική νίκη, 
επιδιώκοντας την άμεση υπογραφή μιας «θεμελιώδους 
συμφωνίας» με την Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία της χώρας. 
Και όπως αναφέρουν πληροφορίες από τη περιοχή υπάρχουν 
έντονες διαβουλεύσεις.

της Δέσποινας Σωτηρίου

O Κριβοκάπιτς μάλιστα, είπε ότι το υπουργικό συμβούλιο είναι έτοιμο να 
υπογράψει μια θεμελιώδη συμφωνία με τη Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία, SPC, τη 
μεγαλύτερη θρησκευτική κοινότητα στη χώρα.

Αποκάλυψε επίσης, ότι ένα τελικό σχέδιο της συμφωνίας έχει σταλεί στη Σερβική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, η οποία πρέπει να αποφασίσει για την υπογραφή.

«Αυτή η διαδικασία έχει περάσει από πολλά στάδια αλλαγών και διαμόρφωσης 
=της συμφωνίας και η κυβέρνηση εκφράζει πλέον =την απόλυτη ετοιμότητά της 
να την υπογράψει το συντομότερο δυνατό», είπε ο Κριβοκάπιτς στα ΜΜΕ.

Το Μαυροβούνιο έχει ήδη υπογράψει αρκετές «θεμελιώδεις συμφωνίες» με 
μικρότερες θρησκευτικές κοινότητες: με την Καθολική Εκκλησία το 2011 και με 
την Ισλαμική και Εβραϊκή κοινότητα το 2012.

Το πρώτο σχέδιο θεμελιώδους συμφωνίας προτάθηκε στην Εκκλησία τον 
περασμένο Φεβρουάριο, όταν ο τότε υπουργός Δικαιοσύνης, Ανθρωπίνων και 
Μειονοτικών Δικαιωμάτων, Βλαντιμίρ Λεπόσαβιτς, είπε ότι θα διόρθωνε τις 
αδικίες του παρελθόντος και θα έδινε στην Εκκλησία τα ίδια δικαιώματα με άλλες 
θρησκευτικές κοινότητες. Τα ΜΜΕ ανέφεραν ότι στις 11 Μαρτίου, το προσχέδιο 
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παρουσιάστηκε στη διοικούσα σύνοδο της Σερβικής Εκκλησίας, η οποία είχε 
κάποιες αντιρρήσεις.

Τον περασμένο Οκτώβριο, ο Κριβοκάπιτς είπε ότι θα υπογραφεί συμφωνία όταν η 
Σερβική Εκκλησία εγκρίνει το σχέδιο της κυβέρνησης, το οποίο προηγουμένως 
ήταν εναρμονισμένο με το σύνταγμα και τη νομοθεσία του Μαυροβουνίου. Όμως, 
στις 15 Ιανουαρίου, ο Πατριάρχης της Σερβικής Εκκλησίας, κ.κ. Πορφύριος, είπε 
ότι οι νομικοί εμπειρογνώμονες της Εκκλησίας θεωρούν ότι υπάρχει περιθώριο 
βελτίωσης της συμφωνίας.

«Αν έχει νόημα, μπορούμε να το ξεκινήσουμε από την αρχή. Στο ορατό μέλλον, 
αφού ηρεμήσουν οι πολιτικές διαφορές στο Μαυροβούνιο, θα καταλήξουμε σε μια 
λύση που είναι για το καλό όλων», είπε ο Μακαριώτατος στα ΜΜΕ.

Στις 26 Ιανουαρίου, τα μέσα ενημέρωσης ανέφεραν ότι σε μια κατ’ ιδίαν 
συνάντηση στο Βελιγράδι, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Dritan Abazovic και ο 
Πατριάρχης Πορφύριος μίλησαν για τη συμφωνία και για την πολιτική κρίση στο 
Μαυροβούνιο, αλλά ούτε ο Abazovic ούτε η Εκκλησία σχολίασαν δημόσια τις 
συνομιλίες.

Στις 25 Ιανουαρίου, η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία στο Μαυροβούνιο 
προειδοποίησε ότι δεν θα υποστηρίξει το σχηματισμό νέας κυβέρνησης που θα 
επανέφερε το πρώην κυβερνών Δημοκρατικό Κόμμα των Σοσιαλιστών, DPS, στην 
εξουσία.

 

Η απάντηση του Πατριαρχείου Σερβίας

Στην φημολογία που θέλει τη Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία να στηρίζει τον 
σχηματισμό κυβέρνησης μειοψηφίας στο Μαυροβούνιο απάντησε η Ιερά Μητρόπολη 
Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας:

«Ο Μητροπολίτης δεν έχει δώσει την εν λόγω στήριξη, ούτε θέλει να συμμετάσχει, 
ούτε τώρα ούτε και στο μέλλον, σε εσωκομματικούς υπολογισμούς και πολιτικούς 
διακανονισμούς.

Για τον Μητροπολίτη, η από 30 Αυγούστου 2020 εκλογική νίκη επί του πρώην 
καθεστώτος, κατά την οποία κέρδισαν τα κόμματα της σημερινής 
κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας, ενώ επικρατούσε κλίμα αντιδικίας σε ολόκληρη τη 
χώρα, είναι πολύτιμη και σημαντική. Όπως όλοι γνωρίζουν, αυτές οι ειρηνικές, 
προσευχητικές λειτουργίες ήταν η μόνη ευαγγελική έκφραση του αγώνα για την 



ελευθερία της θρησκείας.

Επομένως, ας μην περιμένει κανείς από τον Μητροπολίτη να δώσει στήριξη στον 
σχηματισμό οποιασδήποτε κυβέρνησης, που θα επανέφερε το πρώην καθεστώς 
στην εξουσία, άμεσα ή έμμεσα. Υπενθυμίζουμε ότι οι επίσημοι εκπρόσωποι του 
πρώην καθεστώτος, λόγω της απειλής των θρησκευτικών δικαιωμάτων και 
ελευθεριών της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, αφορίστηκαν από την Εκκλησία 
και έτσι παρέμειναν έξω από τους κόλπους της μέχρι την ειλικρινή τους μετάνοια, 
κάτι που δυστυχώς δεν συνέβη μέχρι σήμερα».
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